

# 践行ESG理念 持续打造内生竞争力

合盛硅业董事长罗立国:

## 以“跬步”至千里 攀“硅基”新高峰

合盛硅业董事长罗立国的创业史,正是企业精神“积于跬步,凌于高峰”的生动注脚。他以三十余年的笃行,践行着“专注硅基新材料,创造美好生活”的企业使命,完成了一场从传统手工业到全球硅业巨擘的壮阔攀登。

他的“积于跬步”,始于最质朴的起点。1989年,从慈溪一家生产草帽的工艺品厂开始,罗立国在每一顶编织帽中锤炼对品质与市场的理解。这份源自基层的扎实积累,成为他日后一切宏图伟业的坚实底座。世纪之交,他敏锐地“积”下关键一步:转向硅材料产业。这并非一时追逐风口,而是基于对工业发展脉搏的深刻洞察所进行的长期铺垫。

真正的“凌于高峰”,在于其攀登产业巅峰的战略胆魄。当企业在硅材料领域站稳脚跟后,罗立国展现了“凌”的魄力。2009年,他逆流而上,远赴新疆戈壁打造行业首个“煤、电、硅”一体化产业园,以超前的全产业链布局,构筑了无可比拟的成本与规模优势。2017年,他再

次作出关键抉择,在公司上市后全力聚焦硅基主业,精准踏上了全球新能源爆发的浪潮之巅。这一系列决策,驱动合盛硅业从行业的追赶者,一跃成为工业硅与有机硅产能雄踞世界前列的领军者。

“专注硅基新材料”的使命,贯穿于他攀登的每一步。从最初的硅橡胶,到如今广泛用于光伏、新能源汽车的第三代半导体材料,罗立国始终将创新深植于硅基材料的无限可能中。他主导的每一次产能扩张与技术延伸,其最终愿景都指向“创造美好生活”——通过绿色硅基产品,助力国家“双碳”战略,实质性地推动社会能源转型与生活品质提升。

罗立国的故事,是一部“积跬步”以“凌高峰”的实干教科书。他证明了最伟大的攀登,始于最坚实的脚步;而最恒久的事业,源于对一项使命数十年如一日的专注。在他身上,企业精神与个人奋斗合而为一,共同指向一个更绿色、更美好的未来。

中盐化工党委书记、董事长周杰:

## 打造原创技术策源地 构建央企特色现代化治理体系

中盐化工党委书记、董事长周杰,获评第十九届上市公司价值论坛年度ESG先锋人物,他出生于1964年,中共党员,正高级工程师,享受国务院特殊津贴。深耕化工近40年,他始终将ESG理念深度融入企业发展战略,锚定“产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代”的世界一流化工企业目标稳步迈进,构建央企特色现代化治理体系。

在资本运作方面,中盐化工精准布局、破局前行:以28.3亿元全资收购发投碱业,纯碱产能实现跨越式跃升;以3.23亿元收购天辰公司、2.15亿元并购建材公司,深度整合氯碱产业链;以68.09亿元竞得奈曼旗天然碱采矿权,重塑纯碱行业战

略版图,夯实企业资源护城河。

在科技创新领域,为打造原创技术策源地,他主导微悬浮种子法聚氯乙烯糊树脂国产化、电石炉高效运行等关键领域重大攻关,荣获安徽省科技奖二等奖、内蒙古自治区科技奖一等奖;牵头承担国家“纳米科技”重点研发课题,破解盐湖卤水净化、二氧化碳捕集等“卡脖子”技术难题,累计承担省部级科技项目16项,获得

专利216项,个人发明专利7项,以技术领跑行业。

在管理实践中,他勇挑重担、锐意改革,主导企业实现扭亏脱困与完成重大资产重组,纵深推进“双百行动”“三项制度改革”,创新提出“五大协同”管理理念,打造四大人才培养基地,构建“利润+成本”双中心考核与贡献导向薪酬体系,破“三铁”立“三能”,员工收入持续增长,发展活力全面迸发。

凭借突出贡献,周杰荣膺中国上市公司年度ESG先锋人物、内蒙古自治区“草原英才”、阿拉善盟“优秀企业家”等称号;企业连续两年获中国上市公司“ESG百强奖”,连续三年获评国资委“双百行动”标杆企业,连续四年获上交所信息披露A级评价,斩获国新杯ESG卓越央企金牛奖、国家知识产权优势企业、全国文明单位等殊荣。扎根大漠十年,周杰坚守“国企领导人员第一职责是为党工作”,将政治优势转化为竞争优势,以实干书写国有资产保值增值答卷,树立新时代上市公司领导人先锋标杆。

鼎汉技术董事长顾庆伟:

## 坚守长期主义 持续创造真实价值

获评第十九届上市公司价值论坛年度ESG先锋人物,我深感荣幸。这份荣誉,与其说是对我个人的嘉奖,不如说是对鼎汉技术二十多年如一日坚守长期主义、走可持续发展道路的见证与勉励。

我的职业生涯始于华为,那段经历塑造了我对技术、管理与纪律的深刻理解。2002年,我创立鼎汉技术,并于2009年作为创业板首批上市企业之一,在深交所成功上市。从创业第一天起,我便坚信“企业的价值不在于一时的规模,而在于其能否前瞻趋势、持续创造真实价值”。

在鼎汉技术的发展中,“战略先行、系统思考”是我始终秉持的经营哲学。2010年,我们主动推动“从地面到车辆、从增量到存量”的战略转型;2014年至2016年,通过系列并购,我们实现了从铁路信号向车辆装备与信息化跨越;2020年至2021年,我们积极响应国家混改,成为国资企业的

近年来,公司已构建起清晰的“1+N”业务版图:在稳固轨道交通主业的同时,积极向人工智能、绿色节能、智能制造等新领域拓展。这一布局的背后,是对产业周期规律的尊重,也是对“持续创新才是最好防御”这一理念的践行。

我始终认为,ESG不是外部的约束,而是内生的竞争。我们将ESG理念深度融入“1+N”发展蓝图,推动每一款产品向绿色化、智能化升级,也将可持续发展理念贯穿于公司运营与战略合作之中。对于我而言,践行ESG,既是企业家的本分,也是实业报国的路径之一。

展望前路,我与鼎汉技术仍将坚持以技术为笔、以责任为墨,在轨道交通与高端装备的画卷上,持续绘制智能、绿色、可持续的未来。我们愿与各方携手,不仅成为行业的参与者,更成为中国制造业高质量发展进程中的推动者与见证者。



燕京啤酒党委书记、董事长耿超:

## 推动可持续发展理念 深度融入经营实践

燕京啤酒党委书记、董事长耿超获评第十九届上市公司价值论坛年度ESG先锋人物。他出生于1975年,中共党员,法学硕士。自担任燕京啤酒董事长以来,他充分立足企业发展实际,系统廓清工作思路,大胆提出了“二次创业,复兴燕京”战略构想,并将“十四五”时期定义为燕京啤酒的战略重构期,全面推行改革变革,明确提出“五战五胜”的阶段性战略目标,为公司长远发展铺定了清晰方向。

在环境、社会和公司治理(ESG)维度上,耿超同样展现出卓越的领导力与前瞻性的战略眼光,努力将各方面积极因素转化为发展成果。他主动拥抱和践行ESG理念,将其作为改进公司的治理水平、运营效率和创新质量的重要抓手,积极推动可持续发展理念深度融入经营实践。他以战略升级为引领,完成企业重要性议题

的重新识别与体系化梳理,深化ESG评价体系标准应用,资源节约、环境友好、可持续发展理念深入人心。

公司持续提升可持续发展(ESG)披露质量,主动发布报告。《2024年度可持续发展报告》中首次将第三方对当期报告的评价升级为第三方独立审验声明,2025年中首次在官网同步发布中英文版《绿色行动报告》,持续增强可持续发展进程的透明度与传播力。

2025年,燕京啤酒Wind ESG评级由A级晋升至AA级,位列饮料行业第4位,华证ESG评级由BBB跃升至AA,CDP问卷获B评级,处于国内啤酒行业领先水平。公司荣获“上市公司可持续发展最佳实践案例”“北京市属国有控股上市公司ESG优秀案例—治理篇”“中国酒业ESG示范企业”“美丽中国建设实践案例”等20余项荣誉。

## 雅本化学董事长蔡彤: 持续深化主业布局 推动核心业务迭代升级

1970年11月,蔡彤出生于广东揭阳,这片兼具商业底蕴与人文气息的土地,埋下了他务实进取的种子。1989年至1995年的六年间,从复旦大学化学系到经济学院,他完成了从理学学士到经济学硕士的跨界深造,化学领域的严谨逻辑与经济学的宏观视野,为其日后的创业之路筑牢了双重专业根基。

作为上市公司雅本化学的创始人,蔡彤凭借跨学科的知识储备,在化工行业的浪潮中开辟出独特赛道。他敏锐洞察行业趋势,精准锁定精细化工CDMO细分赛道,创立雅本化学。自公司成立以来,他便确立“技术驱动、主业聚焦”的发展战略,带领团队逐步构建起覆盖创新医药、创新农药CDMO的核心业务体系,最终推动雅本化学成功登陆资本市场,成长为国内精细化工领域的标杆。

近年来,雅本化学持续深化主业布局,推动核心业务迭代升级。在医药板块,公司重点发力创新药原料药及中间体领域,与国内创新药龙头企业恒瑞医药签署战略合作协议,围绕肿瘤、代谢与心血管疾病、免疫与呼吸系统疾病以及神经科学等重点领域,开展多维度、深层次合作,助力医药业务提质增效。此外,雅本化学马耳他基地作为国际业务的桥头堡,具备

欧盟GMP资质和制剂分装能力,可为国内药企出海、拓展欧美等海外市场搭建桥梁;在农药中间体领域,公司聚焦绿色、高效、低毒的创新农药CDMO业务,产品定制范围从农药中间体延伸至农药原药,与科迪华、拜耳、富美实等多家国际农化企业保持战略合作,进一步巩固了在细分领域的领先地位。

此外,雅本化学还积极拓展大健康、新材料等业务,布局前沿高端赛道,形成“医药+农药+X”的主业格局。“十四五”时期,雅本化学将技术创新作为核心发展引擎,累计斥资近1亿元用于研发投入,并率先布局AI研发实验室,构建智能化研发体系。凭借突出的研发创新实力,公司不仅夯实了核心技术护城河,更在行业内树立了科创型精细化工企业的鲜明标签。

蔡彤凭借在行业内的突出建树与社会责任层面的责任担当,收获各界高度认可。他曾斩获2010年太仓市首届娄东英才奖、2013年中国服务外包杰出人物奖等行业殊荣;此外,其还身兼复旦大学校董、复旦大学化学系校友会常务副会长、太仓市上市公司协会副会长等跨领域职务,在助力高校人才培育、推动区域产业协同等方面发挥了重要作用。

## 深圳瑞捷董事长范文宏: 以技术与责任 构筑行业新范式

非常荣幸能够获评第十九届上市公司价值论坛年度ESG先锋人物,这份荣誉既是对深圳瑞捷践行社会责任的肯定,更是对深圳瑞捷多年来深耕风险管理赛道、夯实经营根基的认可。

2010年,我们创立深圳瑞捷,希望用技术为工程领域带来更透明、更可靠、更高效的风险管理方式。十余年来,我们扎根第三方风险管理服务,不断打磨专业能力,服务体系持续成熟,客户覆盖保险、消费、能源电力、数据中心、高端制造、基建等多个行业。瑞捷成长的每一步,都来自于对专业的坚守,以及对技术价值的持续探索。

在近几年人工智能快速发展的大背景下,瑞捷迎来了新的技术跃迁。我们以“算法+知识+场景”重构行业逻辑,聚焦瑞捷风险管理大模型的开发,创新推出无人机巡检、科技实测机器人、AI算法工厂、RAG知识中枢及瑞捷智能体平台等科技

产品新矩阵,推动形成风险管理的新范式。这些创新不仅提升了服务效率与专业深度,也推动行业从传统经验驱动迈向智能化、数据化、模型化管理的新阶段。

作为企业负责人,我始终坚持:创新不是口号,而是要解决真实问题;责任不是选择,而是企业的必修课。在推动行业技术进步的同时,我更加关注瑞捷的ESG建设。从绿色运营到技术助力风险减量,从参与行业规范建设到推动行业健康发展,我们努力用技术与专业为社会创造更高价值。瑞捷先后获得来自客户、政府及行业的数百项荣誉,而我个人也深感肩上的责任愈加重大。

面向未来,我将继续带领瑞捷坚持长期主义,以科技创新构建行业新范式,以专业能力服务国家高质量发展,以稳健经营与持续创新回馈社会。风险管理因科技而重构,行业未来也将因企业践行责任创新而更加可期。